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Circolare

Entro martedì  20.01.20151 sono da inviare al  Consorzio nazionale  imballaggi  (CONAI) le 

dichiarazioni.

Per  l’anno 2014 viene  unicamente  richiesta  la  dichiarazione  per  le  importazioni  (Modello 

6.22), a meno che l’impresa non appartenga alla prima classe con esenzioni o non siano state 

effettuate importazioni di beni imballati.

Di seguito approfondiamo le  distinte prescrizioni. 

1 Obblighi per l’anno 2014

Per  la  fine  dell'anno  2014  i  diversi  materiali  devono  essere  classificati  (annualmente, 

trimestralmente, mensilmente) per appartenenza. Il limite massimo per ogni tipo di materiale 

è di seguito indicato3:

Le prescrizioni per l’anno 2014 che si evincono dall’appartenenza a una delle quattro categorie 

sopraindicate  sono  le  medesime  dell’anno  2013.  Queste  vengono  descritte  nel  successivo 

punto 2.

1 Vedasi il riepilogo a pag. 128 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015" (www.conai.org / Guida e 

modulistica) 

2 Disponibile solo in Internet  (www.conai.org / Dichiarazioni online) 

3 Vedasi Punto 4 a pag. 23 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"
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A tutti i clienti interessati

Materiale Limite esenzione

(1) (2) (3) (4)

26,00 € 1.000,00 kg 11.923,08 kg 1.192.307,69 kg

21,00 € 1.238,10 kg 14.761,90 kg 1.476.190,48 kg

Alluminio 45,00 € 577,78 kg 6.888,89 kg 688.888,89 kg

Carta 4,00 € 6.500,00 kg 77.500,00 kg 7.750.000,00 kg

8,00 € 3.250,00 kg 38.750,00 kg 3.875.000,00 kg

7,00 € 3.714,29 kg 44.285,71 kg 4.428.571,43 kg

Plastica 140,00 € 185,71 kg 2.214,29 kg 221.428,57 kg

Vetro 17,82 € 1.459,03 kg 17.396,18 kg 1.739.618,41 kg

Importo a 

T
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Limite dichiarazione 
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Acciaio fino al 31/03/2015

Se viene importato 

materiale d'imballagio 

per più dei limiti in co-

lonna (3)

Acciaio dal 01/04/2015

Legno fino sl 31/03/2015

Legno  dal 01/04/2015

http://www.conai.org/
http://www.conai.org/
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2 Obblighi per l’anno 2014

2.1 Iscrizione al CONAI

Tutte le imprese, i liberi professionisti e gli enti che nel 2014 hanno importato beni imballati 

ovvero che nel 2014 hanno avviato la loro attività e in futuro importeranno beni imballati, 

devono iscriversi al COANI.

Per  l’iscrizione  bisogna utilizzare  un  apposito  modello,  che  viene  di  seguito  allegato  (da 

inviare a "Conai – Consorzio Nazionale Imballaggi"), e versare un importo una tantum di  € 

5,16 presso la banca Intesa-SanPaolo Spa – Filiale  n.  27, Piazza Diaz 7 – 20123 Milano, 

IBAN:  IT  97  Y  03069  01629  100000012434  oppure  presso  il  conto  corrente  postale  N. 

987530074). Nel caso in cui il fatturato aziendale superi l’importo di € 500.000,00 è previsto 

un ulteriore contributo variabile5.

L’iscrizione va effettuata una sola volta ed ha durata indeterminata.  Si rammenta però che 

devono essere inviate le rettifiche per eventuali cambiamenti dei dati anagrafici e fiscali6.

2.2 Dichiarazioni periodiche 

Le dichiarazioni periodiche devono essere inoltrate da tutti i produttori e fruitori di materiale 

da imballaggio importato. I consumatori finali non sono tenuti a rispettare queste prescrizioni, 

in  quanto  il  contributo  ambientale  sul  materiale  imballato  utilizzato  è  già  stato  versato7. 

Generalmente la dichiarazione periodica deve essere inoltrata entro il 20 del mese successivo. 

I  produttori  sono  tenuti  a  fornire  una  dichiarazione  separata  per  ogni  singolo  materiale 

(Modello 6.18), per gli importatori, invece, viene prevista la compilazione di un unico modello 

(Modello 6.29). Per le dichiarazioni degli importatori di beni imballati (Modello 6.2) si devono 

fornire, su richiesta del CONAI, i dati delle singole fatture10.

2.3 Suddivisioni in classi

Dal 1 gennaio 2000 le varie imprese sono suddivise in quattro gruppi.

2.3.1 Soggetti che sono esonerati dalla dichiarazione

Sono esonerati tutti coloro che nell'anno precedente hanno dichiarato un contributo ambientale 

inferiore  ad  €  26,00  per  materiale  dichiarato  o  che  erano  esonerati  in  precedenza  dalla 

dichiarazione. Nel caso in cui, però, l’importo di € 26,00 fosse stato superato nell’anno 2014 

la dichiarazione deve essere presentata entro il 20/01/201511.

Non si è tenuti ad effettuare la dichiarazione nel caso in cui gli imballaggi importati nel 2014 

siano stati inferiori ai limiti di cui alla colonna 1 della tabella di pag. 1.

Le  esenzioni  qui  riportate  valgono  anche  per  le  imprese  che  per  le  loro  importazioni  si 

avvalgono del calcolo semplificato, come descritto nel successivo punto 2.5. In questo caso 

però i  massimali  sono fissati  ad € 52,0012.  Questo importo rappresenta un volume di beni 

importati pari ad € 43.333,33 (0,12%) di derrate alimentari e ad € 86.666,67 (0,06%) di altri 

4 Vedasi Campo 4 a pag. 64 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"

5 Vedasi punto 3.2.1 a pag. 18 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"

6 Vedasi punto 3.2.6 a pag. 21 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"

7 Vedasi punto 2.3 a pag. 18 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"

8 Vedasi punto 4.3 a pag. 34 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015" + Modello 6.1 ora disponibile  

solo in Internet  (www.conai.org / Dichiarazioni online) 

9 Vedasi punto 5.1 a pag. 36 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015" + Modello 6.2 ora disponibile  

solo in Internet  (www.conai.org / Dichiarazioni online) 

10 Vedasi ultimo riquadro a pag. 47 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"

11 Vedasi terza parte punto “C” a pag. 112 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"

12 Vedasi punto 5.2 a pag. 39 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"

http://www.conai.org/
http://www.conai.org/
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beni13.

2.3.2 Soggetti che devono presentare una dichiarazione annuale

Le imprese che nell’anno precedente hanno dichiarato un importo tra € 26,00 ed € 310,00 per 

materiale,  possono presentare per il 2014 una dichiarazione annuale,  entro il 20/01/201514. 

Questo corrisponde ai quantitativi di cui alla colonna 2 della tabella di pag. 1.

2.3.3 Soggetti che devono presentare una dichiarazione trimestrale

Le imprese che nell’anno precedente hanno dichiarato un importo tra € 310,00 ed € 31.000,00 

per materiale, possono predisporre per il 2014 una dichiarazione trimestrale, entro il 20 del 

primo mese del trimestre successivo15. Questo corrisponde ai quantitativi di cui alla colonna 3 

della tabella di pag. 1.

2.3.4 Soggetti che devono presentare una dichiarazione mensile

Le imprese che nell’anno precedente hanno dichiarato un importo superiore a € 31.000,00 per 

materiale,  possono predisporre per il 2014 una dichiarazione mensile,  entro il 20 del mese 

successivo16. Questo corrisponde ai quantitativi di cui alla colonna 4 della tabella di pag. 1.

2.4 Versamento dei contributi

Per il versamento dei contributi deve essere attesa la fattura del CONAI17. Per ogni singolo 

materiale  deve  essere  fatto  un  bonifico  distinto  su  uno  dei  conti  elencati  nella  tabella 

sottostante  presso  la  banca  Intesa  Sanpaolo  Spa  –  Filiale  n.  27,  Piazza  Diaz  7  –  20123 

Milano18:

Acciaio IT 22 Y 03069 01629 100000012426

Alluminio IT 96 Z 03069 01629 100000012427

Carta IT 66 A 03069 01629 100000012428

Legno IT 43 B 03069 01629 100000012429

Plastica IT 92 U 03069 01629 100000012430

Vetro IT 69 V 03069 01629 100000012431

Import (semplificato) IT 46 W 03069 01629 100000012432

Per importi  inferiori  ad € 26,00 per materiale o ad € 52,00 nel caso di sistema di calcolo  

forfettario di cui al successivo punto 2.5, il CONAI non emette fattura. Pertanto le imprese che 

non superano tali limiti sono de facto esentate dal versamento del contributo19.

2.5 Semplificazioni per beni importati e già imballati

Indipendentemente  dal  volume importato,  per  la  determinazione  del  contributo  le  imprese 

possono aderire al sistema forfettario previsto da CONAI20:

1. Contributo pari allo 0,12% dell’importo della fattura nel caso di derrate alimentari oppure 

pari allo 0,06% nel caso di altri beni;

2. importo medio di € 49,00/tonnellata fino al 31/03/2015, € 48,00/tonnellata dal 01/04/2015 

13  Vedasi punto 5.1.2 a pag. 37 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"

14 Vedasi punto  4.3 a pag. 34 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"

15 Vedasi terza parte punto “C” a pag. 112 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"

16 Vedasi terza parte punto “C” a pag. 112 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"

17 Vedasi punto 6 a pag. 40 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"

18 Vedasi tabella a pag. 40 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"

19 Vedasi punto 6.1 a pag. 40 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"

20 Vedasi punto 5.1.2 a pag. 37 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"
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rapportato al peso dell’imballaggio delle merci importate21.

3 Dicitura sulla fattura

Gli importatori  possono apporre sulla fattura di vendita la dicitura: "Contributo ambientale 

Conai  assolto,  ove  dovuto".  Su  richiesta  del  cliente  deve  però  essere  predisposta  una 

dettagliata rendicontazione dei vari contributi CONAI versati22. 

Rimanendo a disposizione per ulteriori chiarimenti, porgiamo

Cordiali Saluti

Winkler & Sandrini

Dottori Commercialisti e Revisori  

Contabili

A: Domanda di adesione al Conai

21Vedasi punto 5.1.2 a pag. 37 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"

22 Vedasi punto 4.2.3 a pag. 31 della "Guida all'adesione e all'applicazione del Contributo Ambientale 2015"
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